



கலைஞர்
100
1924 - 2024

முரசொலி

Murasoli

www.murasoli.in

நிறுவனர் : கலைஞர் மு. கருணாநிதி

murasolidaily@gmail.com



தொடக்கம்: 10.8.1942 - முரசு: 84 - ஒலி: 106 - திருவள்ளூர் ஆண்டு 2056 - காந்திசக 10 - புதன்கிழமை 26 நவம்பர் 2025 - கோவை ★ 28 + 24 பக்கங்கள் Established: 10.8.1942 - Volume: 84 - Issue 106: Thiruvalluvar Year - 2056 - Karthikai 10 - Wednesday 26 November 2025 - Kovai ★ 28 + 24 Pages ₹ 5.00

டெல்டா விவசாயிகளின் கண்ணீரைத் துடைக்க துணை நிற்காமல்

நீலிக்கண்ணீர் வடித்த பச்சைத் துரோகி பழனிசாமி!



கழகத் தலைவரும், முதலமைச்சருமான மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் நேற்று முன்தினம் (24.11.2025) சென்னை, அண்ணா அறிவாலயத்தில், "உடன்பிறப்பே வா" என்ற தலைப்பில் சட்டமன்றத் தொகுதி வாரியாக கழக நிர்வாகிகளை சந்திக்கும் நிகழ்வில், காரைக்குடி, இராமநாதபுரம் மற்றும் மானாமதுரை சட்டமன்றத் தொகுதிகளுக்குட்பட்ட கழக நிர்வாகிகளை தனித்தனியாக சந்தித்து பேசினார். அப்போது கழக நிர்வாகிகளுக்கு புத்தகத்தையும் வழங்கினார்.

உச்சநீதிமன்றத்தின் 53வது தலைமை நீதிபதியாக பதவியேற்றார் சூர்யகாந்த்!

புதுடெல்லி, நவ. 25 - உச்ச நீதிமன்றத்தின் 53வது தலைமை நீதிபதியாக பதவியேற்றார் சூர்யகாந்த். அவருக்கு குடியரசுத் தலைவர் திரவுபதி முர்மு பதவிப்பிரமாணமும் ரகசிய காப்பு பிரமாணமும் செய்து வைத்தார். அரசியலமைப்பை காப்பேன் என்றும், கடமைகளை உண்மையாக நிறைவேற்றவேன் என்றும் இந்தியில் கூறி சூர்யகாந்த் பதவியேற்றார். இதையடுத்து, குடியரசுத் தலைவர் திரவுபதி முர்மு அவருக்கு வாழ்த்துத் தெரிவித்தார். கடந்த 1962ம் ஆண்டு பிப்ரவரி 10ம் தேதி ஹரியானாவின் ஹிசார் பகுதியில் சூர்யகாந்த் பிறந்தார். ஹிசாரில் பள்ளிப் படிப்பு, படிப்பு, அவருக்கு குடியரசுத் தலைவர் திரவுபதி முர்மு பதவிப்பிரமாணமும் ரகசிய காப்பு பிரமாணமும் செய்து வைத்தார். அரசியலமைப்பை காப்பேன் என்றும், கடமைகளை உண்மையாக நிறைவேற்றவேன் என்றும் இந்தியில் கூறி சூர்யகாந்த் பதவியேற்றார். இதையடுத்து, குடியரசுத் தலைவர் திரவுபதி முர்மு அவருக்கு வாழ்த்துத் தெரிவித்தார். கடந்த 1962ம் ஆண்டு பிப்ரவரி 10ம் தேதி ஹரியானாவின் ஹிசார் பகுதியில் சூர்யகாந்த் பிறந்தார். ஹிசாரில் பள்ளிப் படிப்பு, படிப்பு, உயர் நீதிமன்ற நீதிபதியாக பதவியேற்றார். கடந்த 2018ம் ஆண்டில் இமாச்சல பிரதேச தலைமை நீதிபதியாக பொறுப்பேற்றார். கடந்த 2019ம் ஆண்டில் உச்ச நீதிமன்ற நீதிபதியாக அவர் பதவியேற்றார். உயர் நீதிமன்றம் முதல் உச்ச நீதிமன்றம் வரை சுமார் 1,000 வழக்குகளில் அவர் தீர்ப்பு வழங்கி உள்ளார். குறிப்பாக 370வது சட்டப் பிரிவு, தேசத்துரோக சட்டம், பெகாசஸ் வழக்கு, பிஹார் எஸ்.ஐ.ஆர். வழக்குகளில் அவர் முக்கிய தீர்ப்புகள், உத்தரவுகளை பிறப்பித்துள்ளார்.

முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் கடும் கண்டனம்!

சென்னை, நவ.25 - "விவசாயிகளின் கண்ணீரைத் துடைக்க துணை நிற்காமல் நீலிக்கண்ணீர் வடித்த பச்சைத் துரோகி பழனிசாமி" என்று முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் கடும் கண்டனம் தெரிவித்துள்ளார். கொள்முதலில் ஈரப்பதம் தளர்வு தொடர்பான தமிழ்நாட்டின் கோரிக்கையை நிராகரித்துள்ளது ஒன்றிய பா.ஜ.க. அரசு. கனமழை காரணமாக ஈரப்பதம் அதிகமாகி யுள்ள எந்நிலைகள் கொள்முதல் செய்ய வேண்டும் என்ற தமிழ்நாட்டின் குரல் பிரதமரின் காதுகளுக்குக் கேட்கவில்லை. கன மழையால் பாதிக்கப்பட்ட பயிர்களுக்குக் கோரப்பட்ட நிவாரணமும் அளிக்காமல், ஈரப்பத அளவையும் அதிகரிக்காமல் தமிழ்நாட்டின் டெல்டா விவசாயிகளை வஞ்சித்து வாழ்வாதாரத்தைக் கேள்விக்குறியாக்கும் ஒன்றிய பா.ஜ.க. அரசைக் கண்டித்தும், தமிழ்நாட்டின் கோரிக்கையை உடனடியாக மறுபரிசீலனை செய்து வேளாண் பெருங்குடி மக்களுக்கு ஒன்றிய அரசு நன்மை செய்திட வேண்டும் என வலியுறுத்தியும் தஞ்சாவூரிலும், திருவாரூரிலும் 'மதச்சார்பற்ற முற்போக்குக் கூட்டணி' சார்பில் "மாடுபெரும் கண்டனம்" ஆர்ப்பாட்டம்" நடைபெற்றது. இந்நிலையில் முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் தமது சமூக வலைதளத்தில் பதிவிட்டிருப்பதாவது:- நீர்நிலைகள் நிறைந்து, உழவர்கள் கடும் உழைப்பைச் செலுத்தி நெடுவயல் நிறையக் கண்டபோது, கொள்முதல் நிலையங்களை அதிகரித்து நாம் காத்திருந்தோம். ஆனால், அதிகப்படியான மழைப்பொழிவால், நெல்மணிகள் ஈரமாயின. உடனே, "சாகுபடிக்க காலத்திற்கு முன்னதாகவே ஏன் அறுவடை செய்யவில்லை?" என் றெல்லைம் அதிமேதாவித்தன அரரசியல் செய்தார், பச்சைத் துண்டு போட்டு பச்சைத் துரோகம் செய்தவரான எதிர்க்கட்சித் தலைவர் பழனிசாமி அவர்கள். பிரதமருக்கு கடிதம்! நெல்லின் ஈரப்பதத்தை 22 விழுக்காடாக உயர்த்த வேண்டும் உள்ளிட்ட கோரிக்கைகளை முன்வைத்து பிரதமர் நரேந்திர மோடி அவர்களுக்கு ஒன்றிய அரசு நன்மை செய்திட வேண்டும் என வலியுறுத்தியும் தஞ்சாவூரிலும், திருவாரூரிலும் 'மதச்சார்பற்ற முற்போக்குக் கூட்டணி' சார்பில் "மாடுபெரும் கண்டனம்" ஆர்ப்பாட்டம் நடைபெற்றது. இந்நிலையில் முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் தமது சமூக வலைதளத்தில் பதிவிட்டுள்ளார். கொண்டிருக்கிறார்கள். போராடும் எங்களுக்குத் துணைநிற்க யாரிடம் அனுமதி பெற வேண்டும் என பழனிசாமி அவர்கள் காத்திருக்கிறார்? கூட்டணி அமைத்தால், அதனால் தமிழ்நாட்டுக்கு நன்மை களைப் பெற்றுத்தர வேண்டும். சுயமரியாதையையும் உரிமை களையும் அடகு வைக்க மாட்டோம் தான் கூட்டணி என்று பழனிசாமி நினைக்கிறார்? வேளாண்மைச் சட்டங்களை மண்டி போட்டு ஆதரித்தவர்! மூன்று வேளாண் சட்டங்களை மண்டி போட்டு ஆதரித்த தீரு, பழனிசாமி அவர்கள், ஒரு முறையாவது தலையைச் சற்று நிமிர்த்தி நமது உழவர்களின் கோரிக்கைகளைக் கேட்கச் சொல்லியாவது சொல்வாரா? உழவர்கள் நலன் காக்கத் தமிழ்நாடு ஒற்றுமையாகக் குரல் கொடுக்க வேண்டும் என்பதால்தான் இத்தனையும் கேட்கிறேன். இரத்தத்தை வியர்வையாகச் சிந்தி உழவர்கள் உழைத்த உழைப்பு வீணாகக் கூடாது! இவ்வாறு முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் தமது சமூக வலைதளத்தில் பதிவிட்டுள்ளார்.

புதிய அடையாளமாக மாறும்!

கோவையில் ரூ.208.50 கோடியில் செம்மொழிப் பூங்கா!

முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் திறந்து வைத்தார்!

சென்னை, நவ. 26 - கோயம்புத்தூரில் 2010ஆம் ஆண்டு நடைபெற்ற உலகத் தமிழ்ச் செம்மொழி மாநாட்டில், முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள், செம்மொழிப் பூங்கா அமைக்கப்படும் என்று அறிவித்தார்கள். அந்த அறிவிப்பினைச் செயல்படுத்தும் வகையில், முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் கடந்த 18.12.2023 அன்று கோவையில் செம்மொழிப் பூங்கா அமைக்கும் பணிக்காக அடிக்கல் நாடி, பணிகளைத் தொடங்கி வைத்தார். அப்பணிகள் அனைத்தும் நிறைவற்ற நிலையில், நேற்று (25.11.2025) காலை, உலகத்தரத்தில் பல்வேறு நவீன வசதி களுடன் 45 ஏக்கர் பரப்பளவில், ரூ.208.50 கோடி செலவில் அமைக்கப்பட உள்ள கோவை செம்மொழிப் பூங்காவின் முதலமைச்சர் அவர்கள் மக்கள் பயன்பாட்டிற்காகத் திறந்து வைத்தார். TNRIse கோவையில் முதலமைச்சர் கருடன் புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தம் நிகழ்ச்சி! அதனைத் தொடர்ந்து, அன்று மாலை யில் தொழில் துறை சார்பில் நடைபெறும் "TNRIse" நிகழ்ச்சியில், முதலமைச்சர் அவர்கள் முன்னிலையில், பல்வேறு தொழில் நிறுவனங்களுடன் புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தங்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டன. மாண்புமிகு பொதுவாழ்வுத் திருவுருவச் சிலைபுடன் கூடிய அரங்கம் திறப்பு! இன்று (26.11.2025) காலை 10.00 மணியளவில் ஈரோடு மாவட்டம், மொடக்குறிச்சி ஜெய ராமபுரத்தில் முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்களின் திருவுருவச் சிலைபுடன் கூடிய அரங்கம்.

கூடிய அரங்கத்தை திறந்து வைக்கிறார். மாண்புமிகு பொதுவாழ்வுத் திருவுருவச் சிலைபுடன் கூடிய அரங்கம் திறப்பு! இன்று (26.11.2025) காலை 10.00 மணியளவில் ஈரோடு மாவட்டம், மொடக்குறிச்சி ஜெய ராமபுரத்தில் முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்களின் திருவுருவச் சிலைபுடன் கூடிய அரங்கம் திறப்பு!



முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்களால் 26.11.2025 அன்று ஈரோடு மாவட்டம் மொடக்குறிச்சி ஜெய ராமபுரத்தில் திறந்து வைக்கப்பட்டவுள்ள மாண்புமிகு பொதுவாழ்வுத் திருவுருவச் சிலைபுடன் கூடிய அரங்கம்.

மணிமண்டப வளாகத்திற்கு நேரில் சென்று, அவரது திருவுருவச் சிலைக்கு மாலை அணிவித்து மலர் தூவி மரியாதை செலுத்துகிறார். ஈரோடு மாவட்ட அரசு நலத்திட்ட உதவிகள் வழங்கும் விழா! அதனைத் தொடர்ந்து, ஈரோடு, சோலார் புதிய பேருந்து நிலையத்தில் நடைபெறவுள்ள அரசு விழாவில், முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள், ரூ.605 கோடி மதிப்பிலான முடிவற்ற திட்டப்பணிகளைத் திறந்து வைத்து, புதிய திட்டப்பணிகளுக்கு அடிக்கல் நாட்டி, 1.84,491 பயனாளிகளுக்கு நலத்திட்ட உதவிகளை வழங்குகிறார். பால்வளத் தந்தை சி.கு.பரமசிவன் அவர்களின் திருவுருவச் சிலை திறப்பு! முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள், 20.12.2024 அன்று ஈரோடு மாவட்டத்தில் நடைபெற்ற அரசு விழாவில், "சின்னியம்பாளையத்தில் பிறந்து நாட்டு விடுதலைக்காக பாடுபட்ட தோடு, தன்னுடைய அயலாத முயற்சிகளால் பால் உற்பத்திகளைப் பெருக்கி, தமிழ்நாட்டில் வெண்மைப் புரட்சிக்கு வித்திட்ட பால்வளத் தந்தை சி.கு.பரமசிவம் அய்யா அவர்களின் திருவுருவச் சிலை ஈரோடு பால்பண்ணையில் நிறுவப்படும்" என்று அறிவிப்பினை வெளியிட்டார். கொங்குமண்டலத்தின் பெருமையாகத் திகழ்ந்த சி.கு.பரமசிவன் 'பச்சை நிலம், வெண்மைப் பால்' என்ற கனவைக் கொண்டு நூற்றுக்கணக்கான பசுமாடு வளர்ப்பாளர்களை ஒன்றிணைத்து, தமிழ்நாட்டிற்குப் புதிய பொருளாதாரக் களத்தை உருவாக்கினார். விவசாயக் குடும்பங்களின் வருவாயை உயர்த்தவும், பால் விநியோக முறையை நவீனப்படுத்தவும், பால்வளத் துறையைத் தொழில்மயமாக்கவும் அர்ப்பணிப்புடன் செயல்பட்டவர். தமிழ்நாடு அரசின் ஆவின் நிறுவனம், கூட்டுறவு பால் சங்கங்கள், பால் செயலாக்கக் கட்டமைப்புகள் அனைத்தும் அவர் விதைத்த விதையின் செழிப்பான விளைவுகளாகும். அதனால் அவர் பால்வளத் தந்தை என அழைக்கப்படுகிறார். அத்தகைய பெரும் ஆளுமைக்கு நன்றி செலுத்தும் வண்ணம் முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள், ஈரோடு சித்தோ ஆவின் பால்பண்ணை வளாகத்தில், ரூ.50 இலட்சம் செலவில் பால்வளத் தந்தை சி.கு.பரமசிவன் அவர்களின் திருவுருவச் சிலையினை நிறுவி இன்று (26.11.2025) மாலை 5.00 மணியளவில் திறந்து வைக்கிறார். இவ்வழிவால், அமைச்சர் பெருமக்கள், நாடாளுமன்ற, சட்டமன்ற உறுப்பினர்கள், மேயர், துணை மேயர், உள்ளடக்கிய அமைப்புகளின் பிரதிநிதிகள், சீர்திருத்த பெருமக்கள் ஆகியோர் கலந்து கொள்கின்றனர்.